

新春走基层

六千余名建设者将在甬过年



市域铁路象山线施工现场。

(徐诚 摄)



信号检修工在进行信号系统综合调试。

见习记者 尹幸芷
通讯员 甬轨君

昨日，春节将至，年味渐浓。宁波轨道交通全线项目建设现场却还是一片热火朝天景象。建设者们正紧锣密鼓地进行土建、铺轨、机电装修等施工和新线调试工作。

据统计，春节期间，宁波轨道交通全线61个标段6000余名建设者和一线技术人员将坚守岗位，全力推进工程项目建设进度。

“我们统筹安排好假期留岗人员生产生活，提前组织开展‘迎春送福’‘新春喜乐会’活动，准备了丰富的新春物资、免费就餐等福利，同时还安排大家一起包饺子、贴春联、吃年夜饭、看春晚，节后也将安排错峰轮休，让他们在异地度过一个欢乐祥和的春节。”宁波轨道交通智慧运营分公司8号线项目施工管理组组长阳六兵告诉记者。

春节前，为高山村老人做个体检

记者 陈敏
通讯员 邱馥琛 李琴

“哟，医生来给我们体检了，真是好福气呀！”昨日上午，海曙区横街镇竹丝岚村的西岚阁敬老院来了一群“白大褂”。冬日暖阳下，医生开始为老人们体检。

据了解，横街镇下辖竹丝岚村、朱岷村、云洲村等11个高山村，这些高山村位置偏僻，村里60岁以上的老人比较多，仅竹丝岚村就有300余人。腿脚不便加上去医院路途较远，虽然村里有公交班车进出，但老人们平时就医不太方便。眼看春节临近，为了让老人们过一个安心年，横街镇卫生院“恒医心”家庭医生团队于本周组织了一次高山巡诊，上门为高山村的老人做体检、送药。这不，第一站就是竹丝岚村的西岚阁敬老院。

竹丝岚村距离横街镇中心21公里，是横街镇最偏远的村落之一。沿着竹林掩映的山路，转过“九曲十八弯”，行驶了40多分钟后，高山巡回医疗车开进了竹丝岚村。

量血压、测血糖、配药、进行春节健康指导……医生们很快忙了起来。“陈大妈，这次血压控制得不错，看来服药很有规律。”“阿姨，这个药您肯定忘记了，一天一次，已经多出来4粒了。我在盒子上用红笔把字写大一点，这次可别忘了！”……



村里来了一群“白大褂”。

(陈敏 邱馥琛 李琴 摄)

87岁的陈大爷向医生诉说自己最近肠胃不怎么好，脖子两边一动就“咔咔”响。医生耐心地为他进行了检查，并详细询问他的身体状况。“大爷，您身体没啥大问题，记得天气好的时候，下楼去院子里多散步。”医生现场耐心作答。

81岁的翁大妈这几天有点头晕，正躺在床上休息。团队中的徐丽娜医生来到她床前，一边拉着家常，一边给老人检查身体。“呀，血压高了，难怪头晕了。放心，我帮您调整一下用药方案。”“谢谢，这下我可以放心过年了。”老人告诉记者，她儿子在外做生意，听说她这几天头晕，就想着回老家带她去医院做一下检查。可过年事情多，儿子一时又过不来。这下好了，横街镇卫生

院的医生们上门为自己体检，儿子就不用赶回来了。

离开竹丝岚村，“恒医心”家庭医生团队又来到云洲村。90岁的王大伯十分高兴，因为医生们为他带来了足足2个月的药品，他不用担心春节期间下雪道路不通无法下山配药了。

“我们深入高山，希望为村民尤其是老人们带去周到的医疗服务，保障大家健健康康过好年。这两天我们会集中把这些高山村‘巡’一遍，并根据老人们的需求选择性带上B超、心电图等相关仪器。”横街镇卫生院相关负责人告诉记者，除了点对点为村民送药，卫生院还集中为各高山村卫生室的药房进行了“补货”，包括高血压、高血糖等慢性病用药以及流感、胃病等多发病用药。

赶年集，品年味



市民在挑选年货。

(何晴 摄)

新年赶大集

看“动起来”的报纸



记者 何晴 通讯员 宋勇

农历逢四、逢七、逢十的日子，象山新桥镇便会迎来“赶集日”，而临近春节的“年集”，则是一场每年必赴的盛会。

“新鲜的牛羊肉！快来看看哟！”1月19日清晨，集市在一层薄雾中开市，气温虽低，却挡不住人们赶集的热情。家禽家畜、水果鲜花、零食百货……各类年货令人目不暇接。今年，新桥镇还特意开设了土特产摊位，为枇杷花、枇杷膏、海鸭蛋等特产“带货”。

孩子们手里拿着刚买的糖画或棉花糖奔跑，喜气洋洋的年味就这样在集市中渐渐弥漫。

随着太阳升起，雾气散去，人们手里提着大包小包满载而归，心中装满了对新年的憧憬。

春节期间，宁波快递包裹“放心寄取”

记者 金鹭 通讯员 虞颖

春节期间，大家是否还能正常收寄快递？

昨日，记者从市邮政管理局了解到，针对春节期间的业务运行特点，宁波已制定了保障工作方案，全力保障年货寄递需求，同时切实维护快递员合法权益。

目前，顺丰速递、京东物流、德邦快递、中通快递、申通快递等公司已发布公告，明确表示春节期间不会停运。

“现在，宁波区域网点基层人员共有5200人，根据前期人员返乡、返岗等摸排情况预计，春节期间，日均在岗约1500人，在岗率约30%。”宁波中通快递有关负责人说。

中国邮政集团有限公司宁波市分公司则及时招录春节不返乡新员工，提前储备人员。

从往年数据来看，预计从2月2日开始，快递小哥将陆续开始返回宁波。2月8日起，快递寄递将陆续恢复正常。

对春节假期留岗加班的快递员，宁波各快递公司积极做好留岗过年员工餐饮、住宿、医疗等服务保障，发放“留岗红包”和“过年礼包”。

例如，宁波中通将对春节期间的派费，在原有基础上增加1元每票，并按照规定给加班费。

宁波邮政管理局筹集了8万多元的慰问物资，发放慰问礼包200多份，让快递员们感受到温暖与尊重。

“我们将指导快递企业合理安排必要留岗人员，满足基本寄递服务需求。同时，督促各快递公司实行错峰放假和调休，合理安排一定比例的春节假期留岗人员。”市邮政管理局有关负责人说。

共品暖心汤



“让我们共同‘举碗’，用这碗热腾腾的羊肉汤，温暖彼此的心，也开启我们的新年新希望！”昨日上午，来自多个行业的新就业群体齐聚镇海宝善山街道武宁广场，共品暖心汤，喜迎新年。据悉，本次活动由总浦桥社区党群服务中心、甬爱E家携手辖区爱心商家共同开展。

(沈晔晖 朱瀚杰 朱涵 摄)

暖新闻

这家企业连续14年给员工父母发“敬老金”

本报讯(记者王博 通讯员章媛)昨日下午，音王集团向350名员工每人发放了价值500元的“敬老金”大礼包。

安徽籍员工李艳玲在拿到“敬老金”大礼包后，第一时间把这个好消息告诉了父母。

“在外务工，一年到头难得回家。公司给员工父母发福利，为员工父母送上新春祝福，让他们感受到大家庭的温暖。”音王集团行政总监赵相华说。

今年，“敬老金”以大礼包形式发放。大礼包内，有海鲜、土鸡、腊肉，也有年糕、坚果等。

音王集团有员工1200多人。2011年起，该集团设立敬老基金，每年向员工父母送去关怀和祝福，通过邮寄或让员工捎去每户500元的“敬老金”。

14年来，该集团已累计发放“敬老金”265万元。

据赵相华介绍，“敬老金”发放原则比较人性化，要求只有两点：员工进入公司满一年；父母有一方年满65周岁。

湖南籍员工马健在音王集团务工已有22年，其父母已年近八旬。自音王集团推行“敬老金”制度以来，他每年都享受到了这个福利。

“钱虽然不多，但代表公司的一片心意，心里感觉热乎乎的。”马健说，公司发“敬老金”的事，已在他们家乡传开了，乡亲们特别羡慕，家里的老人也感到很自豪。

当天，安徽籍员工何良胜告诉记者，在音王上班，让他拥有家的感觉。这几年，有好几名老乡跟他一起加入了音王大家庭。

民生

志愿服务让旅客感受春运“宁波温度”

徐根凯

据昨日《宁波日报》民生版报道，2025年的春运已拉开帷幕，在步履匆匆的返乡旅客潮中，一抹“志愿红”显得格外醒目，他们为旅客出行保驾护航，不辞辛苦。

一座文明城市，离不开志愿者的真心付出。每年春运我们都可以看见志愿者热情服务的笑脸。他们穿梭在人群中，或微笑指引方向，或悉心维护秩序，或帮忙搬运行李，或协助旅客购票，以实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，成为春运期间的一道亮丽风景线。

志愿服务是城市温暖的底色。今年春运首日，我市开展“青春志愿行 温暖回家路”春运志愿服务活动，2000多名志愿者分布在全市各大交通枢纽场站设置的304个

岗位上，持续开展维护秩序、咨询引导、为过往旅客提供免费热水、免费针线包、免费应急行李袋等便民志愿服务……为群众出行保驾护航，为助力万家团圆贡献青春志愿力量。

春运志愿服务，让旅客感受“宁波温度”。不断发展的城市，不是只有五光十色的霓虹灯和冷冰冰的钢筋水泥，更有守望相助的温情力量，生活在有爱、有关怀的环境，才能让民众更多地产生幸福感、归属感和安全感。

志愿服务是社会文明进步的重要标志，是广大志愿者奉献爱心的重要渠道。让志愿精神成为绽放无穷魅力的城市之光，这个城市就有了温度，生活在这个城市的人就有了更多的获得感、幸福感。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)